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Berufsmaturitat Aufnahmeprufung Mathematik 10.03.18
Name Kandidatennummer
Vorname Note

> Leit: 75 Minuten

> Hilfsmittel: Taschenrechner (kein Taschencomputer)

» Bewertung:
e L&sen Sie die Aufgaben auf den Blattern dieser Broschire.
e Es werden keine weiteren Blatter zur Korrektur angenommen.
o Den Rechenweg ausfuhrlich zeigen!
¢ Die Resultate sind hervorzuheben!
¢ Die maximal erreichbaren Punktzahlen stehen rechts neben den
Aufgabennummern.

e Total: max. 25 Punkte

Bitte hier nicht schreiben

Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
max. Punkte 3 3 2 2 2 2 2 3 3 2

Erreichte
Punkte

Total
Punkte
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Aufgabe 1 (3 Punkte)

A Multiplizieren Sie aus und vereinfachen Sie wenn moglich.

(4p +0.4) (0,5p + 0.3)

B Zerlegen Sie den folgenden Term in zwei Faktoren (das heisst in zwei Klammern).

40?2 - 40 + 1

C Setzen Sie die folgenden Werte in den nachfolgenden Term ein und rechnen Sie
ihn Schritt fOr Schritt aus. Geben Sie das Resultat als Bruch an (kein Dezimalbruch).

a=5 b=-3 c=2

12a_486
24b  48b
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Aufgabe 2 (3 Punkte)

Dieses Zementsilo (d = ém) besteht aus einem Zylinder (h1 = 12 m)
und einem Kegel (h2= 6 m) durch den der Zement abfliessen kann.

A Berechnen Sie wie viele m3Zement dieses Silo maximal fassen
kann.

B Die Firma «Betonfix» md&chte nun den gesamten Siloinhalt
brauchen um Beton zu mischen. Dabei wird im Verhdltnis 4 : 1 : 0,5
gemischt, das heisst 4 Teile Kies werden mit einem Teil Zement und
einem halben Teil Wasser gemischt. Wie viele Liter Wasser
brauchen Sie dazu?
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Aufgabe 3 (2 Punkte)

Severin hat letzten Sommer die Lehre als Konstrukteur begonnen. Vertraglich
abgemacht war ein Monatslohn von 575 Fr., ausbezahlt wurden ihm jedoch nur
564.65 Fr. Severin ist etwas enttduscht und fragt im Buro nach. Die Sekretdrin erklért
ihm, dass vom Bruttolohn jeweils 1,7% fUr die Nichtberufsunfallversicherung
abgezogen werden und erst der Nettolohn auf das Sparkonto Uberwiesen wird. Lief
im Fall von Severins erstem Monatslohn alles korrekte Begrinden Sie rechnerisch.
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Aufgabe 4 (2 Punkte)

Ein 132 cm langes Stahlband soll durch 6 gleich weit
voneinander entfernte Schrauben befestigt werden. Die
Mitte der dussersten Schrauben steht 2,4 cm vom Ende
ab. Wie gross sind die Abstdnde d der Schraubenmitten.

A Stellen Sie eine Gleichung auf.
B Losen Sie die Gleichung auf und geben Sie das

Resultat fUr d an.

Bild eins Stahlbandes
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Aufgabe 5 (2 Punkte)

Eine Polizeistreife steht in einer Einfahrt.
A Wie viele Meter von der gegenuberliegenden Strassenfront kann Sie Uberblicken?
B Wie viele Meter kann Sie Uberblicken, wenn sie Tm ndher an die Strasse fahrt?

(Mass kleinster Pfeil: 2m)
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Aufgabe 6 (2 Punkte)

18m

4.5m 4.5m
\J
A%
R\ /7
Diese BrUcke ist 18 m lang und an den Seiten 4.5 m hoch. N j ” &)
Wie schon bei den rémischen Bricken wurde auch hier \ r 9
eine Kreisbogenkonstruktion* verwendet. Berechnen Sie X <

den Radiusr.

*(Der Brickenbogen ist ein Teil eines ganzen Kreises)

Tipp: Berechnen Sie den Radius r mit Hilfe der Handskizze
rechts.
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Aufgabe 7 (2 Punkte)

W, (Winkelhalbierende)

Das vorliegende Dreieck ist gleichschenklig. Berechnen Sie den Winkel €. Geben Sie
alle Rechenschritte und Uberlegungen genau an.
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Aufgabe 8 (3 Punkte)

Unten sehen Sie die Resultate einer Schilerumfrage zum Thema Hausaufgaben.

Hausaufgaben

B Midchen
| I Knaben

unter 2 5-10 tiber 10

Anzahl Schiilerinnen und Schiiler
o - N w -~ w [«)] ~ o0

Hausaufgaben pro Woche in Stunden

A Wieviel % der Knaben macht héchstens 4 Stunden Hausaufgaben?

B Wie gross ist der Anteil der MGdchen, die mehr als 10 Stunden Hausaufgaben pro
Woche machen? (Antwort als gekUrzten Bruch angeben, kein Dezimalbruch!)

C Stimmt folgende Aussage: Bei den Knaben ist der prozentuale Anteil derjenigen
die 5 oder mehr Stunden Hausaufgaben machen halb so gross wie der Anteil bei
den Mddchen. Begrinden Sie Ilhre Antwort rechnerisch.
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Aufgabe 9 (3 Punkte)

A Erweitern Sie den folgenden Bruch auf den neuen Nenner. Wie lautet der neue
Lahlerg

9a —7b _ ?77?
5¢c  —35¢

B Vereinfachen Sie den folgenden Term soweit als mdglich und stellen Sie das
Resultat als Summe dar.

8(a+b) — (a+b) + 3(a+b)

C KuUrzen Sie den folgenden Bruch soweit als méglich.

16mn? — 8mn
24m?n
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Aufgabe 10 (2 Punkte)

»Wer von euch hat den Ball in mein Fenster geworfen?2" schreit Herr Meier voller Zorn.
Zitternd stehen die vier Knaben da.

Anton sagt: ,,Emil wars."

Emil sagt: ,,Gustav hats getan.”
Fritz sagt: ,,Ich nicht!*

Gustav sagt: ,,Emil l0gt.”

Nur einer der Jungs sagt die Wahrheit. Finden Sie heraus, wer der Ubeltéter war.
lhre Antwort muss begrindet sein.
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